

基层治水

象山爵溪街道有大大小小的针织企业500余家,凭着“中国针织名城”之称号远近闻名,然而辖区内的燕山河却因为30年粗放型针织产业发展的历史欠账,“掘地三尺,都是黑水”,被媒体曝光,称之为“全省最难治的河道”,群众也有诸多抱怨。

近日,记者走近这条约2公里长的燕山河,发现昔日的黑臭河已经变身水清岸秀的“样板河”,让人刮目相看。宁波云润制衣有限公司总经理欧华琴感慨地告诉记者:“2014年年底燕山河启动整治工作,我们都抱着怀疑的态度。现在燕山河恢复水清岸秀景色,真的要感谢那些为治水默默奉献的工作人员,想不到他们真的成功了。”



图为整治后的燕山河水清岸美。(倪双双 陈朝霞 摄)

“全省最难治的河道”展现水清岸秀美景 象山燕山河有群治水“无名英雄”

本报记者 陈朝霞
象山记者站 俞莉 陈光曙

千方百计查清污染源

从2014年年底开始,爵溪先后实施了截污泵站建设、防渗灌溉、生态净化等措施,但还是有污水不时渗入河道。“我们深知‘病在水里,根在岸上’,必须用‘壮士断腕’的决心,杜绝所有源头黑水进入河道。”街道办事处主任王云峰表示。

于是,对污水的源头启动再次排查工作。王云峰分析:“污水处理厂已经建成10多年,爵溪大部分土地是围海而成,地下管网沉降、海水腐蚀等原因容易引起地下水管道出现裂缝。有新的黑水进入河道,说

明源头企业、中间污水管道、污水处理厂,这三个地方还有问题。”为了证实自己的推测,他顶着烈日,在污水处理厂管道总收集井呆了整整一天,仔细观察后发现了裂缝口,污水从裂缝处渗漏,形成增量地下水。

就这样,王云峰和同事们放弃休息时间,对发现的问题逐个分析排查,逐个找到燕山河其他污染源。“穿越象山港暗渠的主管预埋管道封堵口倒塌破损,直接导致每天近7000立方的污水通过暗渠渗入河道;检查井年久失修也造成底部破损严重;此外,污水处理厂污水生化池伸缩缝橡胶老化渗漏造成了压脚河污染。”王云峰一一列举。他说,我们用“笨”的办法,分析列出所有

可能的问题,采用逐一排查。“以问题为导向,一个个解决。”今年4月份开始,街道对辖区6家印染企业进行企业内部接入主管网明管进行改造,同时,对部分小印花企业的污水池渗漏处进行修补。“高科技也为我们治水助了一臂之力,我们投资近1200万元,从上海引进‘非开挖修复翻转技术’,完成污水主管道修复,这一技术为浙江省首次采用。”王云峰自豪地说。

全心投入紧盯每个环节

爵溪街道有个16名机关干部组成的“燕山河治理微信群”,每天,工程进度、清淤进展、保洁状况等信息不断更新,一有问题立刻解

决。尤其在3个月整治“攻坚战”期间,大家放弃所有休息时间,紧盯治理的每一个环节,确保治理工作在7月31日前全部完工。街道党工委副书记朱海成在全县清三河督查会上表态:“治不好燕山河请求县委处理我和王云峰。”

街道副主任杨宏宇常常带领城建管理科科长吴晨、工程管理员常波,通宵达旦地加班加点。有一次,常波白天将翻转技术材料送到上海监测,晚上回来后又回到施工现场检测材料,加班到深夜,第二天照常上班,连续工作超过48小时。

街道副主任陆吉波分管河道清淤工作,他表示:“除了做好河道清淤,还要做好河道水质巡查、配水、稳控工作,通宵是常有的事情。而赖蒋伟除了深入现场,还管理收集河

道整治档案,看他黑黝黝的样子,大家调侃他是最接地气的治水干部。”街道副主任史久磊带领工质科成员徐伟、余宗武等对6家企业进行明管改造,接手这项工作是在炎夏高温期间,他们天天上门“拜访”企业,协调企业停产进行管道改造。最终功夫不负有心人,企业全力配合做好这项工作。“为了确保进度和质量,余宗武经常在企业工程边上一守就是一个通宵,要为他点个赞。”史久磊说。

“他们中有孩子还在襁褓中的新晋‘奶爸’,有高考学子的父亲,有老父母生病住院的儿子。正是由于他们的无私奉献,拿出河水不清不罢休的干劲,才成就了今天美丽清澈的燕山河,他们是新时代最可爱的乡镇干部。”王云峰很有感触。

让高龄孤寡老人“食无忧” 北仑实现“爱心食堂”全覆盖

本报记者 厉晓杭
通讯员 沈静萍
北仑记者站 吕滢婷

“这食堂办得好啊!”前不久,北仑小港街道渡头董村的“爱心食堂”正式开张,村里的老人们激动不已。“真没想到有生之年还能享上这等福!”今年95岁高龄的老人杨才岳吃着“爱心食堂”的热饭时,直言这是给老人们最好的重阳节礼物。

渡头董村以老年人为主,60周岁以上的老年人有200多名,其中部分老年人的用餐问题让人担忧。渡头董村党支部书记傅坤说:“许多村民是空巢独居老人,一日三餐或者自己解决,或者由子女带过来,有的老人上了年纪,出门买菜回家做饭,感到力不从心,一碗菜有时放上好几天,吃下去损害身体健康。”

今年7月,渡头董社区和渡头董村村委会开始筹建开办“爱心食堂”,将原先村委会边上的一处平房

翻新,作为食堂的厨房和餐厅使用。9月底,“爱心食堂”投入试运营。据悉,村中老人每月只需缴纳350元,即可到“爱心食堂”就餐,一天午晚饭和晚饭,平均算下来每餐费用只需5元左右。

为保证所用食材新鲜,食堂工作人员每天早上会去菜场采购。除了自行前来就餐的老人外,还有部分老人选择送餐服务,为此“爱心食堂”还专门成立了一支党员志愿者送餐队伍。

“食堂的伙食顿顿不同,老人们很欢迎。现在他们开开心心到食堂来吃饭,子女们也省了不少心,每天还有志愿者为行动不便的老人送餐,顺便看看他们的生活起居情况,很让人放心。”“爱心食堂”志愿者董伦瑞说。

据了解,北仑区80岁以上的老人有1.2万余人,老年人口占户籍人口的22.3%。早在2009年,北仑区试点“爱心食堂”模式,为高龄孤寡老人、失能半失能老人提供用餐。为弥补养老服务



多样化需求,北仑以破解老年人就餐难题为突破口,于2013年在全市率先推广“爱心食堂”居家养老新模式,整合政府、社区、社会等多方资源,提供爱心送餐、日间照料、精神慰藉等多元服务,全面推动居家养老服务提档升级。

北仑区民政局有关人士介绍,“爱心食堂”均在已有的居家养老服务站内或方便老年人就餐的固定地点开办,由社区(村)老年协会负责管理,食堂卫生设施和安全设施一应俱全,而用餐价格仅为市场价的30%至50%,1日3餐

▲梅山街道爱心送餐队伍整装待发。(沈晓云 厉晓杭 摄)

▲在小港渡头董村,食堂师傅正在给老人添饭。(沈静萍 厉晓杭 摄)

最低仅需10元。此外,“爱心食堂”还整合资源,为辖区内用餐需求的残疾人提供价廉物美的饭菜及免费送餐服务。

数据显示,目前北仑区已建立“爱心食堂”61个,共有1100余名老人接受就餐服务,居家养老结对服务困难老人8000余人。截至目前,北仑区“爱心食堂”已基本实现全覆盖,解决了老年人的吃饭问题。



月兰村金融服务点工作人员为村民办理相关业务。(李江林 摄)

记者 孙吉晶
宁海记者站 蒋攀
通讯员 苏敏宣

地处三门湾畔的月兰村依山傍海,东邻白礁洋,南连下洋涂。蛏子、泥螺、梭子蟹、小白虾等富有宁海特色的水产品就产自这一带。月兰村共有农户630户,其中从事水产捕捞与养殖的有420户,村集体所有养殖塘150亩,水产品年产量达1.2亿元。在渔码头、海产品养殖区等交易集

结算量急剧增加。过去,水产品收购主要以现金结算,收、付款都需往返镇上的银行网点,既不方便,又存在风险隐患。两年前,中国人民银行宁海支行在月兰村推广手机支付交易业务,月兰村成为我市首个“移动支付示范村”。

在创建过程中,月兰村推出“口袋银行”支付模式,组建“银行员工+联社干部+村级金融服务员”三位一体的推广队伍,在渔

身边事

走进宁海长街镇月兰村,笔直的村庄主干道两旁种满银杏、白玉兰等乔木,全长1600多米的环村河像一条珍珠项链,环绕着美丽的村庄。更令村民们自豪的是,月兰村还是宁波手机支付交易的“时尚”村。

宁海月兰村:移动支付“时尚”村

中区域,宣讲推广手机银行实时转账功能,实现随时交易、随时付款的无现金交易,并成功辐射周边商贸服务中心,基本实现“刷卡无障碍一条街”目标。

“有了手机支付,非常方便,轻轻一点,汇款轻松完成。”在月兰村从事水产品收购的大户郑高福说,今年以来,他手机银行的交易金额有近1600万元。郑高福经营水产品有20多年历史,客户遍布全国各地,在交易高峰时,日取现金高达80万元。多年来,他一直为现金交易带来的费时、假币和备付金不足等问题烦恼。如今有了手机移动支付,既方便又减少了交易纠纷。

目前,月兰村“口袋银行”

渔民占比近八成,渔民转账金额占渔民交易总量的75%以上,各类银行累计发展特约商户213家。据不完全统计,截至今年上半年,月兰村手机银行用户累计达到1168人,累计交易笔数约6.2万笔,交易金额达到8800万元,假币纠纷、钱款遗失等事件发生率下降九成多。

随着智能手机的进一步普及,今年手机银行业务在月兰村发展更为迅速,仅上半年就新增交易量2万笔,新增交易金额4192.8万元。此外,累计交易金额在800万元以上的大户数已达到6人,有效带动了手机银行普及使用。仅郑高福使用手机银行以来,就陆续带动90人使用。

长街镇还在月兰村首创村级转账。即在不改变审批环节的基础上,为村出纳与代理会计配备并使用专用U盾,由其通过网上操作共同完成授权与转账,可免去出纳赴银行柜台办理转账手续环节,实现无纸化、电子化、网络化资金运管方式,有效提高村集体财务透明度,简化村集体银行转账流程,达到资金实时运管、风险动态防控目的。单笔业务平均办理时间缩短近70%,未发现一起资金支出安全隐患。

目前长街镇累计开设金融服务点90个,安置POS机等设备107套,同时,引入62个“助农终端”,实现存折小额存取、转账结算、领取各项惠农补贴等功能,实现广大农民“足不出户”享受金融服务。

街镇微发布

主持:王博

拿起启动越窑遗址申遗

前不久,国家文物局确定海上丝绸之路作为我国2018年申遗项目,慈溪市掌起镇的上林湖越窑遗址被列入申遗名单,目前上林湖越窑遗址保护和申遗工作已经全面启动。越窑青瓷被誉为“母亲瓷”,代表了中国唐代青瓷制造的最高水平。上林湖越窑遗址在中国陶瓷史上具有不可替代的重要地位和研究价值。

(拿起发布)

骆驼打造排舞界的“饕餮盛宴”



浙江省第十届排舞大赛日前落下帷幕,绚丽的灯光、曼妙的舞姿、华美的服装……来自全省的86支队伍近2000人参加了7个组别的比赛,为居民带来了一场丰盛的文化大餐。镇海区骆驼街道选送的舞蹈《蛋糕的海洋》获得系统行业组第一名。

(镇海区骆驼街道)

明楼七旬摄影爱好者活跃在社区



日前,在月湖群星展厅,50多幅生动的摄影作品吸引了众人的目光。这些作品由江东区明楼街道金秋摄影研修社提供,作者是30多名年已七旬的摄影爱好者。过去三年里,老人们克服身体不适,去西藏、新疆等地拍摄祖国秀美河山,到斯里兰卡等地拍摄异国风土人情,还以“邻里拍拍屋”的名义,无偿为社区和居民服务。徐戒社区拆迁时,他们为居民留下了300多张“记忆徐戒”影像;建军节前夕,他们为抗战老兵拍摄了上百张照片留念;“五水共治”工作开展时,他们用镜头记录下群众参与“治水”的点滴;街道组织“百名社工进万户”大走访中,他们又抓拍到每一个暖心瞬间。

(明楼街道)

墙头发现野生金钱莲



近日,宁波植物专家林海伦在象山县墙头镇的一处深山中考察植物资源时,发现了罕见的野生金钱莲,该物种在宁波尚属首次发现。金钱莲因叶片上有显著的金线一样的金黄色脉纹而得名,其植物学名叫“花叶开唇兰”。金钱莲是继铁皮石斛之后被人们追捧的保健兰科植物,植株具有很好的保健功效,目前人工栽培已经比较普遍。然而,在宁波野外,野生金钱莲踪影难觅。

(象山县墙头镇)

莲湖专家支招麻雀抢食稻谷

眼下,平原单季晚稻开始成熟,山区单季稻进入收割期。无论是平原还是山区,麻雀偷吃稻谷成灾,让农民很烦恼。老农透露,麻雀偷吃稻谷重则每亩损失50至100公斤,损失较轻的每亩也有50公斤。如何预防水稻不受麻雀危害?奉化市首席粮油推广专家刘开贤说:“单季稻易脱粒,正合麻雀胃口。连作晚稻脱粒较困难,麻雀一般不会偷吃。有条件的地方,明年最好种植连作晚稻。”

(奉化市莲湖镇)